



# 共奏一曲 守初心 担使命的 时代凯歌

## 编者按：

入夏以后，极端天气增多。福建、四川、广东等多个省(自治区)遭受大范围洪涝灾害。灾情就是命令。各地各级党组织把“不忘初心、牢记使命”主题教育开展在防汛抗灾的前沿。广大党员干部冲锋在前，在防汛救灾的实战、硬仗中砥砺初心、践行使命，同人民想在一起、干在一起，奏响了一曲守初心、担使命的时代凯歌。

本期，我们走近这些奋战在抗灾一线的党员们，看他们如何践行初心和使命，讲述他们的奉献故事。

## 为人民群众生命财产 筑起「安全线」

福建党员干部在抗洪救灾一线坚守

多条河流水位暴涨、山体滑坡泥石流袭来、人民群众生命财产受到威胁……入汛以来，福建先后遭遇了多场持续性强降雨袭击。

在汛情面前，福建广大党员干部坚守在一线岗位，始终把人民利益放在第一位，将洪涝灾害损失降到了最低。

### 坚守岗位担当使命

6月10日前后，连续几日的暴雨过后，位于闽江上游的三明、南平等城市溪水水位暴涨，沙溪、建溪、富屯溪等先后出现多次超警戒水位，暴雨洪水导致福建11.7万人受灾，直接经济损失6.55亿元。

汛情就是命令，使命正在召唤！在南平市水文分局，1982年参加工作的“老水文”朱孝孝连饭也顾不上吃，两眼布满血丝，他早已记不清这是工作以来第几次通宵达旦地

加班了，在气象等部门源源不断汇总来的各类雨情通报数据基础上，一遍遍地研判、推算，为的是及时准确地向上级和防汛部门发布水文信息。

经过朱孝孝和他的同事们五天五夜的坚守，南平水文分局分别提前8小时、5小时、8小时准确预报洋口、建瓯、延福门洪峰水位，为抗洪救灾提供了准确的预警信息。

在这场洪水中，经过南平党员干部、人民群众的齐心协力，全市无一因洪涝灾害死亡，将洪涝灾害损失降到了最低。

### 把人民的利益放在第一位

从接到防汛值守通知的那一刻开始，上杭县官庄畲族乡璜头村支部书记蓝昌许不顾自己生病，坚守防汛一线，与村两委和驻村干部入户巡查，转移低洼群众。

“我回村里当村干部，不图什

么，就是想为村民做一些实事，把我们璜头村建设得更美，这也是我去年选举时向广大群众许下的承诺。”蓝昌许说。

6月12日，上杭城区大雨瓢泼，县城一栋破旧泥房受雨水打淋，摇摇欲坠。接到消息，上杭县城市管理局直属二大队大队长吕新洪迅速组织人力前往现场，安全高效拆除了危房，消除了房屋倒塌隐患。在全县党员干部齐心协力下，不到半天时间，县城道路上倒伏树木、泥石流堵塞等紧急情况就被消除。

在汛情灾情面前，没有人选择退缩。把人民群众的利益放在第一位，是党员干部的坚定选择。

### 榜样的力量激励前行

一场暴雨，让闽西连城不少地方变成“水乡泽国”。在支援的队伍中，戴寿传的身份很“复杂”。他，既是国

家电网福建电力有限公司龙岩供电公司配电抢修班班长，又是“古田之光”共产党员服务队的队长，更是一名值得信赖的“老师傅”。

一名党员，一面旗帜。每个复电抢修现场，像戴寿传般的党员先锋模范都冲在最前面。在灾情最严重的莲峰镇、揭乐乡、塘前乡等乡镇，电力系统300名党员技术人员连续奋战在抢修一线，排险情，保供电，真正做到哪里有灾情，哪里就有“党员服务队”的身影。

福建省委组织部有关负责人说，八闽大地上，曾经涌现出谷文昌、廖俊波等优秀共产党员，也有众多优秀共产党员在基层默默奉献。这些榜样的力量，正激励着福建广大党员干部深入群众、深入基层、深入一线走好群众路线，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，不断增进群众福祉，真正与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗。（新华社 陈弘毅）

6月27日至28日，一场暴雨突袭四川省甘孜藏族自治州丹巴县半扇门乡团结村，危急关头，党员干部冲锋在前，带领群众创造了重大地灾零伤亡的奇迹。

### 十分钟安全大转移

“任书记，紧急情况，暴雨不止，火龙沟这几个村荒山荒坡到处是水，请快速组织下面团结村的老百姓抓紧撤离！”6月27日晚上9点40左右，半扇门乡党委书记任先博的电话里响起该乡火龙沟四村防汛员杨德全急促的声音。

“快，以最快的速度，抓紧通知各家各户，马上转移到安置点，泥石流要来了！”同样是当晚9点40左右，团结村村主任王继华接到火龙沟二村杨志海的预警电话。

刹那间，团结村火龙沟两岸响起了紧急的口哨声。

“紧急情况！紧急情况！泥石流马上就要来了，大家稳住神，不要慌，抓紧时间按照原来我们演练的线路马上撤离。火龙沟左岸的迅速转移到团结村活动室，火龙沟右岸的马上转移到喇嘛寺一村集中避灾点。”党员干部们广播通知。

当晚9点50分左右，当地群众在乡、村两级党员干部的带领下撤离有序，没有尖叫，没有恐慌，更没有声嘶力竭的哭喊。6分钟后，团结村25户居民80余人被安全转移，3分钟后，泥石流从火龙沟倾泻而下，泥石流瞬间将村庄摧毁。

### 一定要找到失散的老人

此时，团结村村支书罗顺华正在安置点进行人数清点，他突然发现85岁的老人邓友志和一位60来岁的阿婆不在安置现场。怎么办？3位村民自告奋勇，第一时间回到村里寻找，可并没有找到老人。

消息传回后，村支书赶紧又张罗了4个人——一名请假回乡奔丧的军人、一名基层党员、一名当地的民兵、一名村民去找，他们向泥石流来临的方向逆行。他说：“一定要找到老人。”5个勇敢的身影在泥石流中艰难地前行着，一遍又一遍，声音都喊哑了，1个小时以后，当晚11点10分，村支书带领的小分队在隔壁邻居家的屋顶楼道上找到了失散的老人，当老人见到赶来救自己的人时感动万分，泪水夺眶而出：“泥石流来的时候，我年纪大了走不动，就爬到邻居家的屋顶上避险。谢谢你们冒着风险来救我！”

群众的安危是我们最大的牵挂

“在这场暴雨泥石流中，群众的安危就是我们最大的牵挂！”乡党委书记任先博表示，“灾情发生后，我们第一时间分成两个小组，一组负责协助老百姓撤离和帮助群众开展生产自救，另一组负责疏通应急道路，疏散村庄对面道路上的80余辆滞留车辆。目前，所有百姓都已妥善安置到安全点，并发放了棉被、饮水、食物等，同时，我们还组织了党员干部对其进行心理安抚。”

面对突发的灾情，在州委、州政府和县委、县政府的坚强领导下，丹巴县受灾群众紧紧依靠各级党委政府的坚强领导，党员干部冲锋在前、受灾村民互帮互助，创造了重大地灾零伤亡的奇迹。（据《甘孜日报》）

## “人民群众在哪，我们党员就在哪！” ——广西各级党员干部抗洪救灾一线践行“不忘初心 牢记使命”

6月3日以来，大范围强降雨天气导致广西约60万人受灾，桂北、桂西等地接连遭受暴雨、洪水袭击，河流上涨、农田被淹、山体塌方、道路被毁，险情不断。

灾情发生后，广西广大党员干部积极行动起来，主动投身到抗洪救灾一线，在防汛救灾的实战、硬仗中砥砺初心、践行使命。

### “不通车就靠双脚走进！”

6月9日，连续数小时强降雨导致广西全州县文桥镇境内出现严重洪灾，多个村屯出村道路被山体塌方堵塞，交通、电力、通信中断，成为山中“孤岛”。其中仁溪村、白茅村在此次强降雨中受灾最为严重，两村依山谷而建的进村道路皆被洪水冲毁，造成2000多名群众被困。

村里的群众状况怎样？他们是否有饭吃、有水喝、有衣穿、有地方住？是否有群众受伤？这一连串的问题牵动着当地党员干部的心。

“一定要第一时间进去查明灾情！”“80余处滑坡和塌方，怎么进？”“没有借口，不通车就靠双脚走进！”

救人！救人！还是救人！要不惜一切代价以最快速度进入灾区，找到所有被困群众！面对进村道路被严重阻断的状况，6月9日晚，文桥镇党委书记唐和群与镇长蒋明敏分别带领两个党员突击队，从山里绕路，走进仁溪村和白茅村。

6月16日至17日，凌云县也出现了大雨到暴雨，局部大暴雨到特大暴雨，多个路段被冲毁，多处山体滑坡。

“不管难度多大，我们都全力以赴！”凌云县应急局搜救小组副组长覃志军说，17日凌晨他和搜救队员们冒雨从县城出发到达灾区，第一时间开展救援，连续搜救18个小时。

在搜救过程中，覃志军脚受伤，脚趾甲脱落，虽然有伤在身，但是他带领队员继续奋战。“我们是党员，这点小伤不算啥，救人现在是现在最重要的事。”覃志军说。

“哪里有灾情，哪里就是一线指挥部。”

面对步步升级的灾情险情，全州各级领导干部始终站在抗洪抢险最前沿，指导抢险救灾和指挥转移安置群众工作。“哪里有灾情，哪里就是一线指挥部。”县委书记林武民说。

6月8日晚23时许，全州县接到境内地质灾害易发区雨量增大的预警后立即启动应急预案并向各乡镇下发加强暴雨天气值班和防范的通知。

全州县龙水镇全佳村的村支书蒋吉富接到通知后立即组织党员干部对地质灾害隐患点进行每小时定期巡查。“对于凌晨，蒋吉富在巡查中发现当地有山洪暴发的可能性便迅速组织党员干部疏散、转移250名受威胁群众。不久之后，泥石流地质灾害暴发。由于预警、疏散及时，全佳村没有人员伤亡。

在受灾同样严重的河池市南丹县，县委书记韦永山带领救援队伍跋涉4小时山路赶到吾隘镇平畴屯山体滑坡现场组织救援。“只有到现场，心里才有底，才能拿出有效对策。”韦永山说，群众的冷暖疾苦是

党员干部最关心的事。

在柳州市融安县，县委宣传部副部长谭凯兴一直守在抢险前线。他告诉笔者，此前县里已预测到可能出现的降雨大小，广泛发布预警信息，强降雨后干部及时赶到受灾现场。“对于那些暂时到不了的村庄，我们使用无人机先飞过去察看，有时还爬到车顶上寻找信号。”

### “人民群众在哪，我们党员就在哪！”

6月16日晚，广西乐业县降下暴雨。在回家探望完刚刚做完癌症手术的父亲，乐业县百坭村第一书记黄文秀便连夜驱车赶往百坭村探查灾情，因为那里有她惦记的群众。



## “看着他们胸前的党徽，心里就踏实了” ——来自广东洪涝重灾县的灾后复产见闻

“看着他们胸前的党徽，心里头就觉得踏实，有信心！”周健全手拿铁锹，正和乡镇派到村里的党员干部们清理村内的淤泥和垃圾。

在广东河源市连平县内莞镇横水村生活了四十多年，周健全从来没有遇见过那么凶猛的大洪水。6月10日，特大暴雨引发山洪，地处粤北九连山区的连平县遭遇罕见洪涝灾害，11人因灾死亡，数百间房屋被洪水冲塌。

洪水过后，满目疮痍。来自国家应急管理部、广东省和河源市的三级救援力量和救灾物资驰援灾区，连平县派出县直各单位的2000多名党员

干部到受灾严重的三个镇，帮助群众清除淤泥垃圾、核统计灾灾情。

“家用电器在洪水中报废了很多，这些大米、煤气灶都是政府和爱心人士送到村里来发给我们的。”指着厨房的物品，周健全说，现在吃住都没有问题，“我们现在就是鼓足干劲，尽快修补洪水给村里带来的破坏”。

目前，连平县受灾镇村的道路、通信、电力和饮水已恢复，群众正在积极恢复生产生活秩序。被洪水冲塌房屋的群众，大部分通过投亲靠友进行了安置，少数暂时生活在集中安置点。在横水村卫生站安置点，

当地干部为村民周国景安排了一个小房间，以方便他照顾80多岁的母亲。笔者看到，小屋内有电扇，消毒灯刚刚在屋内消杀完。

“每天有热饭热菜，这些干部和志愿者们把我们照顾得很好。”周国景说。

连平县委书记俞志锋说，目前已对受灾群众分门别类制订了救济方案，特别是对房屋全倒、面临严重困境的受灾群众给予特别救济。其中，对全县142户全倒户给予8万元以上的补助款，尽快启动规划和土建工作，确保全倒户在今年国庆前能住进新房。同时，对该县293

户受灾贫困户采取专门帮扶措施，确保如期实现脱贫目标。

在上坪镇石破村，来自应急管理局、国企办等县直单位的38名党员和50名村党员头顶草帽，在太阳底下奋战在一线。洪水后，这个村的路面被三四十厘米的淤泥覆盖，河道被冲毁，数百亩农田绝收，灾后复产任务艰巨，15台挖机正同时在村里作业。

“每个党员都是一面旗帜，我们把自己插在淤泥里、插在河道边、插在农田上，全力带领群众灾后重建。”石破村支部书记丘志明说：“我们一定会打赢这场仗！”（新华社 田建川）

